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Komercijalizacija istraživanja 
izuzetno je važna, budući da 

omogućuje inovacije na osnovi znan-
stvenih otkrića. Time znanost ‘vraća 
dug’ industriji i gospodarstvu, pove-
ćavajući im konkurentnost razvojem 
novih proizvoda, usluga i tehnologija. 
Stvaraju se nova radna mjesta s većom 
dodanom vrijednošću, privlače inve-
sticije te doprinosi boljitku društva. 
Istaknuo bih da inovacije kroz jačanje 
gospodarstva predstavljaju i povrat ula-
ganja u znanstvena istraživanja jer omo-
gućuju vraćanje sredstava u istraživačke 
ustanove, čime se financira daljnji razvoj 
koji obuhvaća i temeljnu i primjensku 
komponentu. Dodatno, istraživačima je 
izuzetna motivacija ostvariti primjenu 
laboratorijskog postignuća.”

Tim je riječima prof. dr. sc. Ante Jukić, 
dekan Fakulteta kemijskog inženjer-
stva i tehnologije, komentirao nova če-
tiri projekta koja su odobrena FKIT-u. 
Naime, na pozivu Dokazivanje inova-
tivnog koncepta – treći poziv (NPOO.
C3.2.R3-I1.06), čija je svrha povećanje 
spremnosti za razvoj novih proizvoda 
i procesa zbog poboljšanih istraživač-
ko-razvojnih i inovacijskih kapaciteta 
poduzeća i znanstvenih organizacija, 
Fakultetu kemijskog inženjerstva i teh-
nologije, kao prijavitelju, za financiranje 
su odobrena četiri projekta u ukupnoj 
vrijednosti od 199.634,51 euro.

MAGNET U SLUŽBI 
UKLANJANJA TVARI KOJE 
NASTAJU NAKON PRIMJENE 
LIJEKOVA

Prof. dr. sc. Hrvoje Kušić voditelj 
je projekta Razvoj modularnog konti-
nuiranog mikroreaktora za učinkovito 
uklanjanje farmaceutskih onečišćiva-
la primjenom magnetskih katalizatora 
(NPOO.C3.2.R3-I1.06.0103) u vrijedno-
sti 49.896,37 eura. Cilj projekta je razvoj 
prototipa mikroreaktora – malog uređa-
ja kroz koji voda stalno protječe – koji 
će kombinirati kemijske i biološke pro-
cese za razgradnju farmaceutskih tvari. 
Sustav će se sastojati od više modula, a 
svaki od njih imat će specifičnu ulogu: 
kemijski modul za razgradnju pomoću 
Fentonova procesa, enzimatski modul 
za dodatnu oksidaciju te modul s enzi-
mom katalazom koji uklanja višak vodi-
kova peroksida.

„Farmaceutski ostatci u otpadnim vo-
dama postaju sve veći globalni problem. 
Radi se o tvarima koje nastaju nakon 
primjene lijekova, a zbog svoje postoja-
nosti teško se uklanjaju konvencional-

nim metodama pročišćavanja. Njihova 
prisutnost u okolišu može imati ozbilj-
ne posljedice – od razvoja otpornosti 
mikroorganizama na antibiotike do 
promjena u ekosustavima i ugrožavanja 
životinjskih vrsta. Poznati su primjeri u 
kojima je prisutnost određenih lijekova 
u prirodi dovela do uginuća ptica i riba, 
dok ljudskom zdravlju najveću prijetnju 
predstavlja pojava rezistentnih bakteri-
ja”, objašnjava za Akademski list profesor 
Kušić.

Posebna je inovacija projekta, dodaje, 
primjena magnetnih katalizatora. Oni 
se zbog vanjskog magnetskog polja za-
državaju u reaktoru i ne ispuštaju u oko-
liš, čime se osigurava dugotrajna učin-
kovitost, smanjuju troškovi i povećava 
sigurnost cijelog postupka. 

„Sustav mikroreaktora mogao bi postati 
prekretnica u borbi protiv onečišćenja 
farmaceuticima, ali i ostalih postoja-
nih onečišćivala. Za razliku od velikih 
i skupih postrojenja, mikroreaktori su 
mali, jeftiniji i modularni – znači da ih 
je lako umnožiti i prilagoditi različitim 
situacijama. To ih čini pogodnima i za 
manja postrojenja za pročišćavanje, za 
farmaceutske tvrtke ili industrije koje 
žele smanjiti svoj ekološki otisak”, ističe 
Kušić.

A budući da propisi o pročišćavanju ot-
padnih voda postaju sve stroži, mikrore-
aktori će vjerojatno imati sve veću ulogu 
u postizanju visokih standarda proči-
šćavanja uz smanjenje utjecaja na okoliš.

Projekt ima i širi gospodarski značaj. 
Globalno tržište tehnologija za proči-
šćavanje otpadnih voda bilježi snažan 
rast, a Europska unija uvodi sve strože 
propise o kakvoći voda. Novi sustav mo-
gao bi pronaći primjenu u komunalnim 
postrojenjima, farmaceutskoj industriji 
i drugim sektorima gdje postoji potre-
ba za uklanjanjem ovakvih postojanih 
onečišćivala. Prema procjenama, upravo 
će farmaceutske tvrtke i postrojenja za 
pročišćavanje biti među prvim korisni-
cima ovakvih tehnologija jer ih regula-
tiva sve više obvezuje na smanjenje štet-
nog otpada.

Razvoj prototipa provodit će se u neko-
liko faza: od sinteze i testiranja kataliza-
tora, preko optimizacije uvjeta procesa, 
do izrade cijevnog mikroreaktora i nje-
gove validacije. U radu sudjeluju istraži-
vači specijalizirani za napredne oksida-
cijske procese, biokatalizu i razvoj nano-
materijala, a dio konstrukcije obavljat će 
se u suradnji s domaćom tvrtkom.

„U vremenu kada se sve više govori o 
otpornosti bakterija na antibiotike i o 
potrebi za zaštitom prirodnih resursa, 
ovakve inovacije su nužne. Ovaj mikro-
reaktor nije samo znanstveni eksperi-
ment nego i korak prema čišćoj vodi, 
sigurnijem okolišu i održivoj budućno-
sti”, zaključuje naš sugovornik.

Z N A N O S T
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OPTIMALNO VOĐENJE PROCESA 
KRISTALIZACIJE

Prof. dr. sc. Nenad Bolf voditelj je pro-
jekta Prototip sustava za optimalno vođe-
nje procesa kristalizacije proširenom DNC 
metodom (NPOO.C3.2.R3-I1.06.0102) u 
vrijednosti od 49.809,81 eura, a financira 
se iz programa Dokazivanje inovativnog 
koncepta. 

Proizvodnja finih kemikalija i farmace-
utika uobičajeno se provodi u serijama 
s obzirom na to da se radi o proizvodnji 
relativno malih količina i velikog broja 
aktivnih farmaceutskih sastojka (API-
ja). Jedna od ključnih faza u proizvodnji 
jest proces kristalizacije. Kontrola kvali-
tete proizvoda u ovom načinu proizvod-
nje provodi na završetku proizvodnoga 
ciklusa. Kada kvaliteta proizvoda ne 
zadovoljava, proizvod se odbacuje ili na-
knadno obrađuje. 

„Osnovni je cilj ovog projekta razvi-
ti prototip sustava i ispitati djelovanje 
sustava za napredno vođenje procesa 
kristalizacije primjenom modificira-
ne izvedbe reaktora i metode direktne 
kontrole nukleacije. Standardni kri-
stalizator nadogradit će se s originalno 
zamišljenom jedinicom za vanjsko ota-
panje kristala. Razvoj sustav obuhvaća 
aktivno praćenje procesa kristalizacije 
mikroskopijom, obradu slike primje-
nom strojnog učenja i vođenje procesa u 
realnom vremenu”, doznajemo od pro-
fesora Bolfa.

Predloženim rješenjem otvara se mo-
gućnost za bolje vođenje kristalizacije 
uz mala ulaganja. Ključnu ulogu, navodi 
profesor, ima in-line mjerenje i vođenje 
procesa u stvarnom vremenu. Stanje 
u procesu kontinuirano se nadzire i po 
potrebi korigira primjenom procesne 
analitičke tehnologije (PAT-a), čime 
se ostvaruje veća kvaliteta proizvoda i 
smanjuju troškovi proizvodnje. 

„Razvojem prototipa sustava za vođe-
nje, primjenom PAT-a i procesne mi-
kroskopije u stvarnom vremenu, kao i 
razvojem vlastitog algoritma baziranog 
na višegodišnjem iskustvu na područ-

ju kristalizacije, modeliranja i primjene 
strojnog učenja, planira se tržištu ponu-
diti jedinstvena samostalna jedinica s 
potencijalom poboljšanja vođenja pro-
cesa na ljestvici od laboratorijskih istra-
živanja i pilot-postrojenja do proizvod-
nih postrojenja”, rekao je profesor Bolf.

Fakultet kemijskog inženjerstva i teh-
nologije će u sklopu projekta projektira-
ti i izraditi prototip laboratorijskoga kri-
stalizatora i sustava za vođenje procesa. 

GRAVITACIJA I PRIRODNE SILE 
TEKUĆINA

Prof. dr. sc. Domagoj Vrsaljko voditelj je 
projekta Razvoj visokopropusnog mikro-se-
paratora kapljevina-kapljevina za protočnu 
kemiju (NPOO.C3.2.R3-I1.06.0027) u vri-
jednosti od 49.996,74 eura. Cilj je ovoga 
projekta razviti novi uređaj koji može 
brzo i precizno razdvajati dvije tekući-
ne koje se ne miješaju, što je vrlo važno u 
različitim industrijama poput kemijske, 
farmaceutske, prehrambene, pa i indu-
strije biogoriva. Trenutačno se razdvajanje 
tekućina u industriji često obavlja velikim 
strojevima, poput miješalica, centrifuga 
ili kolonskih sustava, koji su spori, troše 
puno energije i zahtijevaju veliku količinu 
materijala.

„Naš novi uređaj, nazvan mikro-sepa-
rator, koristi prirodne sile tekućina, po-
put kapilarnih sila i međupovršinskih 
interakcija, zajedno s gravitacijom. Ove 
sile omogućuju tekućinama da se odvo-
je brže, preciznije i uz manju potrošnju 
energije nego u tradicionalnim susta-
vima. U mikrofluidičnim kanalima, u 
kojima se tekućine kreću kroz vrlo male 
kanale, proces separacije je učinkoviti-
ji jer se veličina kapljica i njihov protok 
mogu kontrolirati s velikom precizno-
šću”, objašnjava profesor Vrsaljko.

Projekt provodi Fakultet kemijskog inže-
njerstva i tehnologije jer ima stručnjake s 
iskustvom u kemijskom inženjerstvu, ra-
zvoju materijala, 3D-ispisu i računalnom 
modeliranju procesa.

Kako saznajemo od profesora Vrsaljka, 
trenutačno postoje različiti tipovi mi-
krofluidičnih protoka, poput ”gutljaj-
nog” toka (engl. slug flow), raspršenih ka-
pljica ili paralelnog toka, koji omogućuju 
kontrolu nad miješanjem i razdvajanjem 
tekućina. Odabir odgovarajućeg režima 
protoka pomaže u bržem prijenosu tvari 
između tekućina i učinkovitijem odvaja-
nju faza. Uređaj će također imati optički 
sustav za praćenje linije razdvajanja te 
mogućnost podešavanja nagiba, grijanja 
i hlađenja, što dodatno pomaže u preci-
znom odvajanju tekućina.

„Na ovaj način mikro-separator omogu-
ćuje kontinuiranu, modularnu i ener-
getsku učinkovitu obradu tekućina. Za 
razliku od klasičnih sustava, gdje razdva-
janje može trajati minutama, čak satima, 
naš mikro-separator može završiti proces 
za djelić vremena, čime se štedi energija i 
materijali. Dodatno, fleksibilnost dizajna 
i mogućnost korištenja različitih mate-
rijala i tehnologija 3D-ispisa omogućuju 
optimiranje uređaja za različite primjene 
i vrste tekućina”, jasno ističe prednosti 
ovoga patenta profesor Vrsaljko.

Ovaj projekt iznimno je važan jer po-
maže razvoju modernih mikro-susta-
va za industrijsku separaciju, smanjuje 
troškove i potrošnju energije, povećava 
učinkovitost i preciznost procesa te omo-
gućuje primjenu naprednih tehnologija 
u proizvodnji. U budućnosti ovakvi su-
stavi mogu postati standard u industriji, 
zamjenjujući velike, spore i energetski 
zahtjevne uređaje.

PIROLIZOM DO 
KVALITETNIJEGA BIOULJA

Izv. prof. dr. sc. Marin Kovačić voditelj 
je projekta Konverzija biomase u ugljiko-
vodike pirolizom potpomognutom neter-
malnom vodikovom plazmom (Piro-HP) 
(NPOO.C3.2.R3-I1.06.0099) u vrijednosti 
od 49.996,74 eura, a financira se iz pro-
grama Dokazivanje inovativnog koncep-
ta. Ugljikovodici, odnosno nafta i naftni 
derivati, čine oslonac svjetskoga gospo-
darstva te je izgledno da će tako biti i u 
idućim desetljećima. 

„Bez nafte gotovo su nezamislivi brojni 
proizvodi i usluge koji čine našu svaki-
dašnjicu. Međutim, Europska unija više 
od devedeset posto svojih potreba za si-
rovom naftom i derivatima podmiruje 
uvozom. Dodatno, nije potrebno odviše 
isticati kako nafta nije obnovljiv resurs 
i kako se nastoji zamijeniti održivim i 
ekološki povoljnijim alternativama”, 
poručuje profesor Kovačić.

Procesom pirolize otpadne biomase, 
odnosno poljoprivrednog, šumarskog 
i kućanskog otpada biljnoga podrijetla 
u uvjetima bez kisika i pri oko 500 °C 
dobivaju se bioulje, bioplin i biougljen. 
Navedeni produkti zapravo su obnovlji-
va alternativa fosilnim izvorima sličnih 
značajki. Pretvorbom lokalno dostu-
pnog otpada u održive energente i siro-
vine za kemijsku industriju te industri-
ju polimera mogla bi se znatno povećati 
energetska sigurnost te smanjiti otpad. 

„Međutim, jedan od nedostataka kon-
vencionalnog ‘bioulja’ je prisutnost 
oksidiranih spojeva u velikoj mjeri, 
odnosno organskih kiselina, alkohola i 

ketona, koji znatno snižavaju energet-
sku vrijednost te, još važnije, stabilnost 
‘bioulja’. Projekt Piro-HP nastoji tu pre-
preku riješiti inovativnim procesom 
potpomognutim s netermalnom vodi-
kovom plazmom u samom pirolizato-
ru. Takva plazma sadrži vrlo reaktivne 
elektrone i vodikove radikale, koji mogu 
smanjiti udio kisikovih spojeva u ulju, 
čime će se proizvesti stabilnije i ener-
getski vrjednije bioulje”, u detalje nam 
je objasnio voditelj projekta.

Stoga će FKIT-ov istraživački tim u slje-
dećih godinu dana izraditi laborato-
rijski prototip i provesti eksperimente 
kako bi se optimizirali procesni uvjeti 
radi dobivanja kvalitetnijeg bioulja, koje 
bi moglo konkurirati na tržištu. ///

Z N A N O S T
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Gotovo dvije trećine odraslih oso-
ba u Hrvatskoj ima prekomjer-
nu tjelesnu masu, što je znatno 

iznad prosjeka Europske unije (oko 53 
%). Hrvatska se time svrstava među ze-
mlje EU-a s najvišim udjelom pretilog 
stanovništva, a najnoviji podatci Euro-
stata dodatno pokazuju da je pretilih 
20,8 % muškaraca i 12,5 % žena.

Stoga su sve važnije inicijative koje poti-
ču građane na kretanje. Jedna od njih je 
i Zeleni recept, projekt pokrenut u Domu 
zdravlja Zagreb ‒ Centar, o kojem razgo-
varamo s Lorenom Bosnar Zelenikom, 
dr. med., specijalizanticom obiteljske 
medicine u Domu zdravlja Zagreb – 
Centar i doktorandicom Sveučilišta u 
Zagrebu Medicinskoga fakulteta. 

Zeleni recept počiva na ideji da obiteljski 
liječnici doslovno propišu tjelesnu ak-
tivnost pacijentima te ih tako potaknu 
na kretanje.

„Inicijalnu ideju za projekt pokrenuli su 
ravnatelj našeg doma zdravlja dr. sc. Ino 
Protrka, dr. med., i Matija Dunaj iz Fitnes 
učilišta. Predložili su mi da ga razvijem 
i vodim – i prihvatila sam s entuzijaz-
mom”, govori Lorena Bosnar Zelenika.

„Kroz Zeleni recept odnosno propisi-
vanje tjelesne aktivnosti na recept od 
strane obiteljskih liječnika nastojimo 
osvijestiti građane o važnosti bavljenja 
redovitom tjelesnom aktivnošću. Naš je 
cilj motivirati ih da se uključe u vježba-
nje te ih educirati o tome kako i koliko 
vježbati, kroz zdravstveno usmjerene 
programe koje vodi naša profesorica ki-

neziologije, prof. dr. sc. Dragana Tišma. 
Uz to, projektom želimo smanjiti opte-
rećenje obiteljskih liječnika, ali i službe 
za fizikalnu medicinu i rehabilitaciju. 
Dugoročno, cilj nam je smanjenje stope 
bolovanja i ublažavanje tereta koji kro-
nične nezarazne bolesti predstavljaju za 
zdravstveni sustav i društvo u cjelini”, 
objašnjava.

Projekt je zaživio prije više od dvije go-
dine i pokazao značajne rezultate. Ti-
jekom tromjesečnih ciklusa mjerili su 
se parametri poput tjelesnoga sastava, 
kardiofitnesa, mišićne snage, krvnog 
tlaka, kvalitete sna, laboratorijskih vri-
jednosti i kvalitete života. „Vidjeli smo 

poboljšanja na svim poljima, a pacijenti 
su izrazili veliko zadovoljstvo i često tra-
žili nastavak sudjelovanja.”

Cilj im je da Zeleni recept postane pre-
poznat na nacionalnoj razini: „Uspjeli 
smo potaknuti pacijente da promijene 
životne navike i nastave s vježbanjem i 
nakon završetka programa. Nove navike 
aktivnog i zdravog življenja, kao i zdrave 
prehrane, pomažu smanjenoj inciden-
ciji poremećaja i problema povezanih 
s prekomjernom tjelesnom težinom 
i manjkom fizičke aktivnosti, te tako 
indirektno smanjuju troškove liječenja 
i bolovanja, što čini zdravstveni sustav 
održivijim, a društvo zdravijim. Voljeli 
bismo da za pet godina Zeleni recept po-
stane standardizirani dio preventivne 
zdravstvene skrbi na nacionalnoj razi-
ni, što bi značilo proširenje projekta na 
druge gradove i regije u Hrvatskoj.”

Iza Zelenog recepta stoji multidiscipli-
narni tim, koji se sastoji od kineziologa, 
farmaceuta i specijalizantica obiteljske 
medicine i medicine rada i sporta iz 
Doma zdravlja Zagreb – Centar, uz pot-
poru ravnatelja Doma zdravlja.

Zeleni recept prepoznat je i na europ-
skoj razini putem sudjelovanja u Get 
Started in Health Innovation programu, 
koji provodi Sveučilište u Zagrebu u 
sklopu EIT Health inicijative. „Gospođa 
Vesna Gabelica Marković prepoznala 
je naš potencijal i potaknula nas da se 
prijavimo na Get Started in Health In-

novation program. Za trajanja progra-
ma naš je tim naučio mnogo, a za nas je 
najvrjednije bilo naučiti kao predstavi-
ti naš projekt kroz tzv. pitching te tako 
privući pažnju i osvijestiti zdravstvenu 
zajednicu o koristima koje Zeleni recept 
donosi društvu. Svakako bih preporu-
čila Get Started in Health Innovation jer 
nudi ne samo nova znanja koja se ne 
stječu formalnim obrazovanjem nego i 
priliku upoznati razne ljude okupljene 
oko inovativnih projekata u zdravstvu.”

Za kraj, doktorandica Bosnar Zelenika 
priznaje da se u inovacijama nije vidjela 
od samog početka. „Prije ovog projek-
ta nisam puno razmišljala o tome. No, 
kad sam ga počela voditi, shvatila sam 
da me taj izazov zanima i da je to način 
da doprinesem društvu na drugačiji na-
čin.”

Iako je Zeleni recept tek na početku 
svog puta, dosadašnji rezultati poka-
zuju da male promjene u svakodnev-
nim rutinama i navikama mogu do-
nijeti velike koristi i pojedincu i druš-
tvu. Ova inicijativa pokazuje kako se 
jednostavno, ali sustavnom idejom, 
može mijenjati svijet i sustav oko nas, 
te se nadamo da će biti prepoznata na 
nacionalnoj razini. /// 

Projekt Zeleni recept 
spaja medicinu, 

kineziologiju i inovacije 
za zdravije društvo

i učitelja

PIŠE: Siniša Peleš, Sveučilište u Zagrebu 
SNIMIO: EIT Health SuZG

Polaznici vježbaju

Tim
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Pravna klinika je jedinica Pravnog 
fakulteta u Zagrebu osnovana 2010. 
koja se bavi pružanjem besplatne 

pravne pomoći građanima. Pravnu po-
moć pružaju studenti volonteri te ista 
prolazi kontrolu odvjetnika i profesora s 
Pravnog fakulteta. 

Sukladno Zakonu o besplatnoj pravnoj 
pomoći Pravna klinika daje opće pravne 
informacije te izrađuje i pruža pravne sa-
vjete. Iako Pravna klinika nije ovlaštena 
zastupati stranke u sudskim postupcima, 
tijekom petnaest godina djelovanja, pru-
žila je više od 22 tisuće besplatnih prav-
nih savjeta i općih pravnih informacija 
građanima iz cijele Hrvatske.

Najveći broj predmeta je zaprimljen u 
službenim prostorijama klinike, no dio 
predmeta zaprimljen je kroz vanjske 
klinike. Zahvaljujući projektu koji je fi-
nanciran sredstvima Ministarstva pravo-
suđa, uprave i digitalne transformacije, 
studenti zaprimaju predmete u 17 gra-
dova na području Republike Hrvatske, 
saznajemo od izv. prof. dr. sc. Ivane 
Kanceljak, voditeljice Pravne klinike:

„Time je omogućen pristup besplatnoj 
pravnoj pomoći i osim građanima koji 
nas ne mogu posjetiti u Zagrebu ili nisu 
u mogućnosti zahtjev poslati putem in-
terneta. Broj upita svake godine raste, 
što pokazuje da smo prepoznati kao mje-
sto gdje građani mogu dobiti razumljiv, 
stručan i pristupačan pravni savjet. Ovo 
znači da smo pomogli tisućama građana 
koji su na ovaj način dobili barem neku 
vrstu pomoći i smjernice što mogu uči-
niti u svojoj pravnoj situaciji!”

MNOGI TRAŽE POMOĆ TEK KAD 
SU VEĆ U PROBLEMU

Tijekom godina rada, rekli bismo prave 
„akademske četvrti” postojanja, studen-
ti Pravne klinike primijetili su da najviše 
upita dolazi iz područja građanskog pra-
va. Bilo da se radi o suvlasničkim odno-
sima, ostavini, zaštiti vlasništva, ugovo-
rima ili pak nedoumica iz područja obi-
teljskog prava, ovršnog prava do radnog 
prava (otkazi, neisplate plaća, mobbing). 

„Primijetili smo porast interesa i za pi-
tanja iz područja zaštite potrošača i osi-
guranja, kao i online prijevare. Pitanja 
vezana uz inkluzivni dodatak su također 
u posljednjih nekoliko mjeseci veoma 
aktualna. Velika većina starijih građa-
na ima upite u pogledu ugovora o do-
životnom i dosmrtnom uzdržavanju ili 
oporukama. Također, dio predmeta su 

upiti iz područja upravnog prava, dok je 
najmanje predmeta iz kaznenog prava”, 
ističe profesorica Kanceljak.

A kako cijela priča funkcionira u praksi? 
Osoba koja treba pravnu pomoć Prav-
nom klinici se može obratiti osobno, 
putem telefona za vrijeme dežurstva, 
e-mailom ili putem ispunjavanja online 
obrasca na web stranici (https://klinika.
pravo.hr/). Nakon zaprimanja predme-
ta, „studenti kliničari” koji volontiraju 
u Klinici prouče predmet, konzultiraju 
se sa studentskim mentorima. Napisani 
pravni savjet ili opća pravna informacija 
šalje se akademskim mentorima (profe-
sorima, docentima) ili vanjskim mento-

rima (odvjetnicima ili sucima te drugim 
pravnicima iz prakse) na provjeru i odo-
brenje. Tak nakon toga se savjet ili opća 
pravna informacija šalju strankama.

„Cijeli postupak je besplatan, a cilj je da 
građanin razumije koje su mu moguć-
nosti i prava. Pravna klinika ne zastupa 
pred sudom i ne sastavlja podneske (tuž-
be ili žalbe), već samo upoznaje građane 
u pravnim savjetima s njihovim pravnim 
mogućnostima te ih upućuje kome se i 
kako mogu obratiti kako bi riješili svo-
je pravne probleme. Naše postupanje je 
vezano odredbama Zakona o besplatnoj 
pravnoj pomoći koji uređuje da su i prav-
ne klinike jedan od pružatelja besplatne 
pravne pomoći. Tim zakonom je također 
propisano koji su uvjeti za zaprimanje 
stranaka”, jasna je naša sugovornica.

Profesorica dodaje kako rad studenta u 
Pravnoj klinici nije usmjeren samo na 
rješavanje predmeta koji su zaprimljeni 
u samo klinici. Često se, naime, organizi-
raju radionice u suradnji s udrugama pu-
tem kojim educiraju određene ugrožene 
skupine građana ili osobe sa specifičnim 
problemima o njihovim pravima i nači-
nima ostvarivanja tih prava.

Što su protekle godine funkcioniranja 
Pravne klinike pokazale studentima pa 
onda i profesorima Pravnog fakulteta, 
znaju li Hrvati svoja prava, znaju li ih 
artikulirati, znaju li gdje i kako potražiti 
pomoć? Što nam to uopće govori o prav-
noj pismenosti naših sugrađana?

Nažalost, ističe Kanceljak, većina građana 
ne poznaje dovoljno svoja prava, niti su-
stav kroz koji ih može ostvariti. Naravno, 
to ni ne začuđuje jer sustav ostvarenja pra-
va često može biti složen. 

„Mnogi traže pomoć tek kad su već du-
blje u problemu. Često je riječ o situaci-
jama u kojoj su postupci već u tijeku. Tek 
u neznatnom broju situacija stranke tra-
že savjet prije poduzimanja neke pravne 
radnje kao što je sklapanje nekog ugovora. 
To pokazuje da je pravna pismenost u Hr-
vatskoj još uvijek niska, a da pravni jezik 
i procedure djeluju zbunjujuće. Upravo 
zato se Pravna klinika trudi građanima 
približiti pravo jednostavnim jezikom 
te im dati smjernice koje su razumljive i, 
naravno, praktično primjenjive.”

SLABA PRAVNA PISMENOST 
NACIJE

Stoga bi trebalo razmisliti da se već od 
osnovne škole počne raditi na pravnoj 
pismenosti. Znamo da je financijska pi-
smenost mladih slaba, informatička ta-
kođer, iako misle da puno znaju, a nisu 
ništa bolji ni s pismenošću u području 
svojih i tuđih prava. Slaže se s time i pro-
fesorica Kanceljak te smatra da su već i 
u toj dobi potrebne edukacije za djecu. 
Tako nešto je nužno, kaže, radi osvješta-
vanja ne samo u pogledu prava koja djeca 
imaju već i u pogledu opasnosti koje za 
njih postoje u digitalnom okruženju i 
kako se zaštiti od njih:

I Z  S T U D E N T S KO G  Ž I VO TA

Reakcije pacijenata bile su vrlo snažne i emotivne, djeci su murali izmamili osmijehe, 
znatiželju i osjećaj igre, roditelji su isticali da im je lakše boraviti u takvom okružju jer nestaju 

strah, tjeskoba i nelagoda, a medicinske sestre i liječnici su rekli da im je ugodnije raditi u 
takvom ambijentu i održati ravnotežu u zahtjevnim i stresnim okolnostima posla

PIŠE I  SNIMIO: Branko Nađ

PETNAEST GODINA PRAVNE KLINIKE PRAVNOG FAKULTETA SVEUČILIŠTA U ZAGREBU

Studenti pružaju besplatnu pravnu 
pomoć građanima u nevolji

Upoznavanje s pravima, 
ali i odgovornostima u 
ranijoj dobi, po mom 

mišljenju, trebala 
bi biti zajednička 

odgovornost roditelja i 
škole. Rana edukacija o 
pravima i građanskim 

vrijednostima dobar  je 
temelj za odgovornije 

društvo 

- izv. prof. dr. sc. Ivana Kanceljak, 
voditeljica Pravne klinike

Tim Pravne klinike
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”Ponekad mi se čini da ni roditelji nisu 
uvijek svjesni negativnih djelovanja teh-
nologija i povreda koje prijete. Djeca bi 
trebala biti informirana kroz edukacije 
koja ponašanja nisu prihvatljiva, kome se 
obratiti za pomoć te kako mogu prijaviti 
neki problem i to posebno kada je riječ o 

vršnjačkom nasilju. Upoznavanje s pravi-
ma, ali i odgovornostima u ranijoj dobi, po 
mom mišljenju, trebala bi biti zajednička 
odgovornost roditelja i škole. Rana eduka-
cija o pravima i građanskim vrijednostima 
dobar je temelj za odgovornije društvo.”

Studenti kliničari često kažu da im je vo-
lontiranje u Pravnoj klinici najljepše i naj-
vrjednije iskustvo na studiju jer prvi put 
primjenjuju znanje na stvarnim slučaje-
vima. Tu razvijaju i nove vještine poput 
prikupljanja relevantnih informacija u 
razgovoru sa strankama te istraživanje za-
kona i sudske prakse ne bi li došli to pra-
vilnih odgovora.

Do sada je kroz Kliniku prošlo oko tisuću i 
petsto studenata, a trenutno ih je oko 120 

aktivno uključeno. Motivirani su željom 
da pomognu, ali i da se pripreme za stvar-
ni rad u pravnoj praksi. 

”Mnogi od njih smatraju da je empatija 
jednako važna kao i pravna preciznost te 
ih isto motivira da što bolje, brže i detalj-
nije riješe pravne probleme. Velika veći-
na studenata ostaje volontirati u klinici 
dva ili više semestra, a ove su nas godine 
iznenadili i neki studenti koji su se vratili 
u kliniku iako su već stekli uvjete za upis 
prakse”, zaključuje profesorica Ivana Kan-
celjak.

Interes za upis na Pravni fakultet Sveu-
čilišta u Zagreb već godinama ne jenjava. 
Zanimljivo bi bilo dokučiti što je glavni 
razlog tome – jel’ to što mladi „znaju” da 

odvjetnici i pravnici „dobro zarađuju” ili 
je u pitanju ipak nekakav altruizam i že-
lja za mijenjanjem društva i pravne države 
nabolje, jednog dana u budućnosti. Mož-
da je i djelovanje Pravne klinike kroz go-
dine time pomoglo:

”Rekla bih kako je tu prisutno više faktora 
koji su odlučujući za upis Pravnog fakul-
teta. Neke studente privlači društvena 
važnost pravničke profesije, neki u pravu 
vide stabilno zanimanje s mogućnošću 
napredovanja, a mnogi dolaze sa željom 
da doprinesu promjenama u društvu. Pra-
vo je studij koji otvara vrata u brojne pro-
fesije od pravosuđa i odvjetništva do javne 
uprave, diplomacije i gospodarstva i to je 
ono što ga čini trajno privlačnim!” ///

Ivan Antolović, četvrta godina:
Moj afinitet prema pravu kao struci započeo je još krajem 
osnovne škole. Glavni razlog uključivanja u rad Prav-
ne klinike bio je želja da uspostavim stvarni kontakt s 
ljudskim problemima i upoznam sadržaj onoga što sam 
dosad na fakultetu učio samo u teoriji. Naravno, tijekom 
razmišljanja hoću li aplicirati za rad u Pravnoj klinici 
svakako je doprinijela činjenica da sam od starijih kole-
ga uvijek dobivao izuzetno dobre i kvalitetne dojmove 
o radu u Klinici, a posebice se to odnosilo na rad u gru-
pama gdje ću uz sve to upoznati nove ljude i kolege. Sve 
to se ispostavilo točnim te me rad u Klinici opušta i spaja 
ugodno s korisnim.  Navedeno iskustvo definitivno po-

maže u primjeni onog što bi tijekom fakulteta uglavnom 
slušali samo u teoretskom dijelu i učeći za ispit. Način na 
koji Klinika radi i na koji pomažemo ljudima svakome je 
studentu u početku izazovno, pa tako i meni. No, s vre-
menom takav rad i vrijeme koje izdvajate postaju bolji i 
kvalitetniji, a uz to naučite kako se koristiti zakonima i 
na koji način je potrebno usmjeriti vaš savjet prema osobi 
koja prema svojem problemu nastupa laički, a vi ste ti koji 
morate stranci sažeti ono što je bitno i što će joj kasnije 
zaista biti korisno. Isto tako, tek tijekom rada na pravnim 
savjetima student vidi koliko je važno uspostaviti doti-
caj sa zakonom i stvarnim ljudskim problemima koji su 
uglavnom različiti, ali vi iz toga morate uvijek izvući naj-
bitnije i usmjeriti stranku na ono za nju najbitnije. 

Ivana Vučković, četvrta godina:
Pravni fakultet sam upisala zato što me pravo oduvijek 
zanimalo i već sam u osnovnoj školi da se želim baviti 
time. U rad Klinike uključila sam se radi stjecanja prakse 
prije nego što završim fakultet i počnem raditi u struci te 
prilika da radim sa strankama i na neki način pomognem 
ljudima kojima je potrebno.  Iskustvo u Pravnoj klinici je 
veoma korisno za oživljavanje teorije koja se uči na pre-

davanjima. Susrećemo se s raznim predmetima i na sva-
kom od tih predmeta imamo priliku vidjeti kako teorija 
koju učimo na predavanjima izgleda u praksi, što u nekim 
slučajevima može i pomoći u razumijevanju određenih 
pravnih instituta. 
Nakon diplome željela bih se zaposliti u odvjetničkom 
uredu kao odvjetnički vježbenik, a nakon što položim 
pravosudni ispit htjela bih raditi kao korporativni prav-
nik.

Eva Lapić, peta godina: 

Željela sam se upoznati s praktičnim dijelom naše struke 
i zapravo mi je predivan taj dio da se pruža pomoć sku-
pinama koje si ne mogu samostalno priuštiti odvjetnika, 
da ne ugroze svoju egzistenciju. Dolazimo u doticaj baš 
sa strankom, saslušavamo njezinu stranu, učimo se i ko-
munikacijskim vještinama, psihološkim vještinama jer 
nam nekada dođu poprilično rastresene osobe. Tada im 
trebamo pružiti kako i pravnu, tako i nekakvu emotivnu 
podršku.

Dobivamo svoj predmet, koji mi studenti rješavamo od 
početka do kraja, što mislim da se ne može dobiti na svim 
radnim mjestima, gdje bismo inače bili na praksi. Primje-

rice, ako dođemo u neki odvjetnički ured, možda se tamo 
više bavimo formom dok se ovdje baš bavimo samom 
materijom, sadržajem. Naučimo kako u koji zakon treba 
ići, ulazimo u opseg i širinu pravne stvari.
Najbolji dio mi je zapravo što rad u Klinici znači volon-
tiranje, tako da nema nekog novčanog motiva i svi ljudi 
koji su se skupili ovdje došli su s istim istim razlogom - da 
naučimo i da pomognemo.
Najteži su uvijek slučajevi ovrhe, kad je ljudima ugrožena 
egzistencija. I dakako, kada je u pitanju nasilje u obite-
lji. Na takvim slučajevima učimo kako ostati objektivni, 
kako se držati zakona bez subjektivnih očekivanja i upli-
tanja. Još učimo kako to savladati i zato je rad u Pravnoj 
klinici baš svrsishodan i vrlo koristan nama studentima.

Max Nefat, peta godina:
Ovo mi je drugi semestar u Pravnoj klinici i uključio sam 
se ponajprije da proširim svoje pravne vidike. Radi razu-
mijevanja pravne prakse. Svi se ponosimo što pomažemo 
ljudima izravno. Također, velika je prednost što imamo 
zapravo dosta dugi lanac provjere sigurnosti, u smislu da 
student najprije piše svoj savjet, pa ga ispravlja drugi stu-
dent, tek onda akademski mentor. Pa ako i pogriješimo, 
to neće ići na štetu stranke jer ćemo biti ispravljeni.

Primijetio sam da nam dolaze ljudi koji su dosta ogorčeni 
s hrvatskim pravnim sustavom. Ovdje imaju jednostav-

niji pristup savjetu, jer smo i dalje studenti, mi nismo 
nikakvi suci niti odvjetnici, ni naplaćujemo ništa. Ovdje 
će dobiti maksimalnu pažnju, a ne trebaju ništa plati-
ti. Povjerenje u pravnu državu mi studenti kroz Pravnu 
kliniku možemo polako vraćati najjednostavnije tako da 
navodimo što točnije zakone, da stranke ne gube vrijeme. 
I da se ne gube po zakonskim odredbama.
Recimo, redovito se događa stranke saznaju za neki rok 
preko treće osobe, a taj rok je u praksi drukčiji. Znači, po 
tom pitanju mi u Pravnoj klinici možemo maksimalno 
podržati pravnu državu tako da se držimo slova zakona, 
i to vjerujem - radimo uspješno!

I Z  S T U D E N T S KO G  Ž I VO TA

Vraćanje povjerenja 
u pravnu državu
Mnogi naši sugrađani, 
rekao bih većina, nemaju 
povjerenja u pravnu državu, 
što zbog sporosti sustava, 
naizgled nepravednih 
presuda, korupcije, 
nepotizma… 
Kako to promijeniti? 
Može li Pravna klinika i 
Pravni fakultet kao cjelina 
u tome pomoći svojim 
djelovanjem?

PROF. KANCELJAK: Da, slažem 
se da se povjerenje izgubilo i to se 
često može razaznati u razgovoru 
sa strankama. Osjećaj bespomoć-
nosti malih ljudi je nešto s čime se 
studenti u klinci vrlo često susreću. 
No čini mi se da upravo takve situa-
cije daju mojim studentima još veću 
motivaciju da pruže nekome pomoć 
koristeći svoje znanje koje su stekli 
tijekom studiranja. Pravna klini-
ka ne može promijeniti kolektivno 
nepovjerenje u sustav, no svojim ra-
dom barem nastoji biti neka svjetla 
točka ljudima koji imaju probleme i 
žele doći do određenih odgovora.  

Nadam se, da kada građani vide da 
im studenti i profesori pomažu bez 
naknade, da im to ipak vraća vjeru 
da sustav funkcionira. Ipak, povjere-
nje se ne gradi preko noći. Fakultet 
kroz kliniku odgaja buduće pravni-
ke koji razumiju da pravo nije samo 
hladan tekst zakona, nego i alat koji 
pomaže ljudima. Pravna klinika i 
Pravni fakultet pomažu svojim dje-
lovanjem, ali samostalno i bez šire 
podrške ostatka pravnog sustava, to 
je teško ostvarivo u potpunosti. 

STUDENTI KLINIČARI O MOTIVU DA SE PRIKLJUČE I UKLJUČE

Želja nam je naučiti i pomagati!

Cijeli postupak je 
besplatan, a cilj je da 

građanin razumije koje 
su mu mogućnosti i 

prava

Ivana Kanceljak,
voditeljica Pravne klinike
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